
Fiche 1 : Opérations et calculs astucieux 

I. Nombres décimaux 

1. Numération de position 
Pour écrire un nombre, il faut regrouper les chiffres 3 par 3 en allant : 
 de la droite vers la gauche pour les chiffres avant la virgule. 
 de la gauche vers la droite pour les chiffres après la virgule. 
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Exemple 1 : 237,45 est un nombre décimal. 
2 est le chiffre des centaines, 3 est celui des dizaines, 7 celui des unités, 4 celui 
des dixièmes, 5 celui des centièmes et 237 est la partie entière. 
237,45 s’écrit deux cent trente-sept virgule quarante-cinq. 

2. Classement 
 Ranger des nombres dans l’ordre croissant c’est les ranger du plus petit au 

plus grand. 
 Ranger des nombres dans l’ordre décroissant c’est les ranger du plus grand au 

plus petit. 
Méthode : 1) on compare les parties entières ; 
2) si les parties entières sont égales, on compare les dixièmes puis les 
centièmes, etc.  
Exemple 2 : 237,45 < 237,48. 

3. Arrondi 
 L’arrondi à l’unité d’un nombre est : - l’entier le plus proche de ce nombre ; 

- ou l’entier supérieur quand ce nombre n’a qu’une seule décimale qui                                           
est égale à 5. 
 L’arrondi à un rang d’un nombre est : - si la décimale suivant le rang est 

inférieure ou égale à 4, on coupe au rang ; 
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- si la décimale suivant le rang est supérieure ou égale à 5, on augmente de 1 le 
chiffre du rang où l’on coupe. 
Exemple 3 : l’arrondi à l’unité de 237,45 est 237 et l’arrondi au dixième de 
237,45 est 237,5. 

II. Addition et soustraction 

1. Table d’addition 

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

10 11 12 13 14 15 1 17 18 19 20 

2. Méthode de l’addition 

1. On dispose les nombres l’un sous 
l’autre et on écrit les unités sous les 
unités, c’est à dire que les virgules sont 
alignées. 
 
     5 8 , 4 
+      7 , 9 
 

2. On commence par les chiffres les 
plus à droite : 4 + 9 = 13. 
On écrit 3 et on retient 1, qu’on écrit 
au-dessus du chiffre des unités. 
        1 

     5 8 , 4 
+      7 , 9 
             3 
 

3. On place la virgule du résultat sous 
la virgule des nombres de l’addition.  
1 + 8 + 7 = 16. On écrit 6 et on retient 
1, qu’on écrit au-dessus du chiffre des 
dizaines. 
      1  1 

     5 8 , 4 
+      7 , 9 
        6 , 3 

4. 1 + 5 = 6, on écrit 6.  
 
Le résultat est 66,3. 
 
 
     1  1 

     5 8 , 4 
+      7 , 9 
     6 6 , 3 
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3. Méthode de la soustraction 

1. On dispose les nombres l’un sous 
l’autre en écrivant le plus grand des 
deux nombres sur la première ligne, et 
on aligne les virgules. 
     4  3 , 5 
-    2  7 , 3 
 

2. On commence par les chiffres les 
plus à droite : 5 - 3 = 2 
On écrit 2. 
 
     4  3 , 5 
-    2  7 , 3 
             2 

3. On place la virgule du résultat sous 
la virgule des nombres de la 
soustraction. 
On ne peut pas enlever 7 à 3. On 
soustrait 7 à 13 et on écrit +1 de 
retenue au chiffre 2 des dizaines. 
     4   13 , 5 
-    2+1  7 , 3 
             , 2 

4. 13 - 7 = 6, on écrit 6.  
2 + 1 = 3 et 4 – 3 = 1, on écrit 1. 
 
Le résultat est 16,2. 
 
 
     4   13 , 5 
-    2+1  7 , 3 
     1   6 , 2 

III. Multiplication et division 

1. Table de multiplication 

×  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 

11 11 22 33 44 55 66 77 88 99 110 121 

2. Méthode de la multiplication 

1. On dispose les nombres l’un sous 
l’autre. On multiplie chaque chiffre du 
premier nombre par chaque chiffre du 
second sans se soucier de la virgule. 
   

2. On calcule 731 ×  8 : 
1 ×  8 = 8, on écrit 8. 
3 ×  8 = 24, on écrit 4 et on retient 2, 
qu’on écrit où l’on veut. 
7 ×  8 = 56 et 56 + 2 = 58, on écrit 58. 
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   7 , 3 1 
×    6 , 8 
 

   7 , 3 1          2 
×    6 , 8 
  5 8 4 8 

3. On calcule 731 ×  6 : 
1 ×  6 = 6, on écrit 6 en le décalant 
d’un rang vers la gauche. 
3 ×  6 = 18, on écrit 8 et on retient 1, 
qu’on écrit où l’on veut. 
7 ×  6 = 42 et 42 + 1 = 43, on écrit 43. 
      
     7 , 3 1          2 
×      6 , 8          1 
    5 8 4 8 
 4 3 8 6  

4. On additionne les deux lignes : 
5 848 + 43 860 = 49 708. 
Pour placer la virgule, on additionne 
les chiffres à droite de la virgule : ici 
2 + 1 = 3. 
Le résultat est 49,708. 
     7 , 3 1                     2 chiffres     
×      6 , 8                     1 chiffre 
    5 8 4 8 
 4 3 8 6  
 4 9,7 0 8                     3 chiffres 

3. Méthode de la division 
dividende diviseur 

 
reste 

 
quotient 

 

1. Le diviseur 2,7 est décimal, donc il 
faut multiplier 163,89 et 2,7 par 10, ce 
qui revient à diviser 1638,9 par 27, car le 

diviseur doit être un nombre entier. 

2. On prend les chiffres un par un 
jusqu’à avoir un nombre supérieur au 
diviseur . 
1 < 27                          1638,9    27 
16 < 27   
163 > 27 

3. 6 ×  27 < 163 < 7 ×  27 
           162 < 163 < 189 
163 est compris entre deux multiples 
successifs de 27. 

4. On écrit 6 au quotient et 162 sous 
163. On soustrait 162 de 163. 
  1638,9   27 
- 162        6 
      1 

5. Comme il reste un chiffre non utilisé 
au dividende, on abaisse le chiffre 
suivant (8) et on continue. 
   1638,9   27 
 - 162          

18       6 

6. 0 ×  27 < 18 < 1 ×  27 
              0 < 18 < 27 

7. On écrit 0 au quotient et 0 sous 18. On 
soustrait 0 de 18. 
   1638,9    27 
 - 162         60 
       18 
      - 0 
       18 

8. On place la virgule au quotient dès 
qu’on la rencontre, on abaisse le 
chiffre suivant (9) et on continue. 
   1638,9    27 
 - 162         60,  
       18 
      - 0 
       189 
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9.  189 = 7 ×  27 
On écrit 7 au quotient et 189 sous 189. 
On soustrait 189 de 189. Le reste est nul. 

10.  

   1638,9      27 
 - 162           60,7 
       18 
      - 0 
       189 
     - 189 
            0 

IV. Opérations particulières 

 Pour multiplier un nombre par 10, 100 ou 1 000 on décale la virgule de un, 
deux ou trois rangs vers la DROITE, en rajoutant éventuellement des « 0 ». 

Exemple 4 : 5,46 × 10 = 54,6 ; 

5,46 × 100 = 546  et 5,46 × 1 000 = 5 460. 
 
 Pour diviser par 10, 100, 1 000 ou multiplier un nombre par 0,1 ; 0,01 ou 

0,001 on décale la virgule de un, deux ou trois rangs vers la GAUCHE, en 
rajoutant éventuellement des « 0 ». 

Exemple 5 : 54,6 × 0,1 = 5,46 ; 

54,6 × 0,01 = 0,546 et 54,6 × 0,001 = 0,0546. 
 
 On peut regrouper les nombres : 

Exemple 6 : 2,5 ×  31 ×  4 = 2,5 ×  4 ×  31 = 10 ×  31 = 310. 
Exemple 7 : 75 + 341 + 20 + 25 + 80 = 75 + 25 + 20 + 80 + 341  
                                                             = 100 + 100 + 341 = 541. 
 
 On peut décomposer les nombres : 

Exemple 8 : 34 + 99 = 34 + 100 - 1 = 134 - 1 = 133. 
Exemple 9 : 156 - 99 = 156 - 100 + 1 = 56 + 1 = 57. 
 
 Multiplier par 4 revient à multiplier par 2, puis encore par 2 : 

Exemple 10 : 57 ×  4 = 57 ×  2 ×  2 = 114 ×  2 = 228. 
 
 Multiplier par 9 revient à multiplier par 3, puis encore par 3 : 

Exemple 11 : 17 ×  9 = 17 ×  3 ×  3 = 51 ×  3 = 153. 
 
 Multiplier par 200 revient à multiplier par 2 puis par 100 : 

Exemple 12 : 27 ×  200 = 27 ×  2 ×  100 = 54 ×  100 = 5 400. 
 
 Diviser par 200 revient à diviser par 2 puis par 100 : 

Exemple 13 : 1 230 ÷  200 = 1 230 ÷  2 ÷  100 = 615 ÷  100 = 6,15. 
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 Multiplier par 0,5 ; 5 ; 50 revient à multiplier par 1 ; 10 ; 100 puis à diviser 
par 2 : 
Exemple 14 : 44 ×  0,5 = 44 ÷  2 = 22. 
Exemple 15 : 44 ×  5 = 44 ×  10 ÷  2 = 440 ÷  2 = 220. 
Exemple 16 : 44 ×  50 = 44 ×  100 ÷  2 = 4 400 ÷  2 = 2 200. 
 
 Diviser par 0,5 ; 5 ; 50 revient à diviser par 1 ; 10 ; 100 puis à multiplier 

par 2 : 
Exemple 17 : 44 ÷  0,5 = 44 ×  2 = 88. 
Exemple 18 : 44 ÷  5 = 44 ×  2 ÷  10 = 88 ÷  10 = 8,8. 
Exemple 19 : 44 ÷  50 = 44 ×  2 ÷  100 = 88 ÷  100 = 0,88. 

 
 Multiplier par 0,25 ; 2,5 ; 25 revient à multiplier par 1 ; 10 ; 100 puis à diviser 

par 4 : 
Exemple 20 : 44 ×  0,25 = 44 ÷  4 = 11. 
Exemple 21 : 44 ×  2,5 = 44 ×  10 ÷  4 = 440 ÷  4 = 110. 
Exemple 22 : 44 ×  25 = 44 ×  100 ÷  4 = 4400 ÷  4 = 1 100. 
 
 Diviser par 0,25 ; 2,5 ; 25 revient à diviser par 1 ; 10 ; 100  puis à multiplier 

par 4 : 
Exemple 23 : 44 ÷  0,25 = 44 ×  4 = 176. 
Exemple 24 : 44 ÷  2,5 = 44 ×  4 ÷  10 = 176 ÷  10 = 17,6. 

Exemple 25 : 44 ÷  25 = 44 ×  4 ÷ 100 = 176 ÷  100 = 1,76. 

V. Fractions 

1. Définitions 
 Une fraction est notée sous la forme d’un rapport de deux nombres entiers. 
 Ces deux nombres sont séparés par un trait appelé barre de fraction. 
 Le nombre de la partie supérieure est le numérateur. 
 Le nombre de la partie inférieure est le dénominateur. 

Exemple 26 : 
5
6  : 6 est le numérateur et 5 est le dénominateur. 

2. Simplification de fraction 

 Si b et k sont non nuls : 
k × b
k × a  = 

b
a . 

 
Conséquence : on peut simplifier l’écriture d’un quotient en divisant le 
numérateur et le dénominateur par le même nombre. 

Exemple 27 : 
10
12  = 

5 × 2
6 × 2

 = 
5
6 . 
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Astuce : pour simplifier l’écriture d’un quotient, on peut utiliser les 
critères de divisibilité : 

3. Critères de divisibilité 
Un nombre est divisible par :          
 2 s’il se termine par 0, 2, 4, 6 ou 8 : 

Exemple 28 : 12 348 est divisible par 2, car il se termine par 8. 
 
 3 si la somme de ses chiffres est divisible par 3 : 

Exemple 29 : 12 348 est divisible par 3, car 1 + 2 + 3 + 4 + 8 = 18 est un 
multiple de 3. 
 
 4 si ses deux derniers chiffres forment un nombre divisible par 4 : 

Exemple 30 : 12 348 est divisible par 4, car le nombre formé par les deux 
derniers chiffres 48 est un multiple de 4. 
 
 5 s’il se termine par 0 ou 5 : 

Exemple 31 : 33 455 est divisible par 5, car il se termine par 5. 
 
 9 si la somme de ses chiffres est divisible par 9 : 

Exemple 32 : 12 348 est divisible par 9, car 1 + 2 + 3 + 4 + 8 = 18 est un 
multiple de 9. 

4. Fraction d’une quantité 

Pour prendre la fraction 
b
a  d’une quantité Q, on effectue le calcul : 

b
a  ×  Q = 

b
Q × a

. 

Exemple 33 : Clément possède 480 €. Il achète un vélo qui coûte 
3
1  de cette 

somme. Quel est le prix du vélo ? 

Réponse : 480 ×  
3
1  = 

3
1 × 480

 = 160 €. 

VI. Exercices d’entraînement 

Exercice 1 : calculer mentalement et astucieusement 
35 ×  20 ×  5 = 
2,5 ×  56 ×  4 = 
400 + 45 + 67 + 55 + 600 = 
90 + 456 + 65 + 35 + 10 = 
452 + 99 =     
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345 - 99 =  
341 ×  6 =  
341 ×  9 =     
341 ×  12 = 
252 ÷  2 =     
252 ÷  3 = 
252 ÷  4 =     
252 ÷  6 = 
252 ÷  9 =     
252 ÷  12 = 
45 ×  200 =      
5600 ÷  200 = 
34 ×  300 =     
360 ÷  300 = 

Exercice 2 
Compléter par Vrai ou par Faux en utilisant les critères de divisibilité. 

Ce nombre est : 790 342 154 975 9 900 199 

divisible par 2       

divisible par 3       

divisible par 4       

divisible par 5       

divisible par 9       

divisible par 10       

Exercice 3 : mentalement 
1) Trouver le numérateur ou le dénominateur pour que les fractions soient 
égales : 

a) 
6
? = 

2
7  b) 

?
24 = 

3
8  

c) 
?

28 = 
11
14  d) 

63
? = 

9
2  

2) Simplifier : 

a) 
4

18  = b) 
3

27  = 

c) 
11
550  = d) 

27
18  = 

 
3) Calculer mentalement : 

a) 
11
4  ×  33 = b) 

2
21  ×  

7
4  = 

c) 
2+5

28  = b) 
3

6  + 12  = 


